

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

---

සීමාසහිත සී- නෝර් පදනමේ (“පදනම”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, පදනමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

---

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, පදනම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය පදනම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

පදනමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලය හා සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, පදනමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)**

---

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම්

කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මහභරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්‍රීයත්වය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහභරීම් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභරීම් වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.

- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකර්ණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථය ද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කල පදනමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ පදනමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, පදනම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

---

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

---

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

---

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අංක 01 හි 29 වන ඡේදය ප්‍රකාරව පදනම සතු රු.73,136,262 ක් වටිනා ඉඩමක් පුද්ගලික සමාගමකට බදු දී තිබුණු අතර එම බදු කාල සීමාව 2018 ජූලි 03 දිනෙන් අවසන් වීමත්,	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පරිශීලකයන්ගේ ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපාන ප්‍රමාණාත්මක තොරතුරු මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.

නැවත කුලී පදනම යටතේ එය ලබා ගැනීමට එම පුද්ගලික සමාගම විසින් නඩුවක් පවරා තිබීමත් පිළිබඳව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

- (ආ) අංක 02 හි 33 ඡේදය ප්‍රකාරව පිළිතුරු ලබා දී ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව තොගවල ශුද්ධ රු.6,848,376 ක් වූ සංචලනය නැත. උපලබ්ධි අගය පිළිබඳව නව නොවන තොග හා රු.1,593,044 ක් තක්සේරුවක් කර මූල්‍ය වූ සෙමින් සංචලනය වන තොග ප්‍රකාශනයේ ඒ සඳහා අවශ්‍ය ප්‍රතිපාදන වෙන්කිරීමක් සිදුකළ සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කර යුතුය.
- (ඇ) අංක 9 හි 5.5 ඡේදය ප්‍රකාරව 2011 පිළිතුරු ලබා දී ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව දිගු කාලයක් වර්ෂයේ සිට පෙන්නුම් කරන නැත. ණයගැතියන් ලෙස පවතින ශේෂ වෙනුවෙන් භාතිකරණ අලාභ එකතුව රු.26,294,662 ක් වූ හඳුනාගෙන අවශ්‍ය ගැලපීම් කර ණයගැති ශේෂය සම්බන්ධයෙන් සත්‍ය ශේෂ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ දැක්විය යුතුය.
- (ඈ) අංක 16 හි 34 වන ඡේදය ප්‍රකාරව පිළිතුරු ලබා දී ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව පදනම විසින් ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි ප්‍රත්‍යාගණනය නැත. ප්‍රයෝජනයට ගන්නා ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි ප්‍රත්‍යාගණනය කර සාධාරණ වෙළඳපොළ වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ දැක්විය යුතුය.
- (ඉ) අංක 16 හි 6 හා 51 වන ඡේද ප්‍රකාරව ශුද්ධ පොත් අගය ශුන්‍ය වූ පිළිතුරු ලබා දී ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව දේපළ පිරියත හා රු.74,427,651 ක දේපළ පිරියත හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් අවශේෂ වටිනාකම සහ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත ගිණුම්වලට අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදුකර කාලය සමාලෝචනය කර ගිණුම්වලට අවශ්‍ය ගැලපීම් කර සත්‍ය තත්වය මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ හෙළිදරව් කළ නොතිබුණි.

(ඊ) අංක 40 හි 75 හා 79 ඡේද ප්‍රකාරව පිළිතුරු ලබා දී ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව දිගින් දිගටම සීමාසහිත සී - නෝර් ඔරියන්ට් පර්ල් නැත. ආදායම් ලබන වත්කම් ආයෝජන වත්කම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.

සී හුඩ් අවන්හල පිහිටි රුඩ් 2 යි පර්චස් 12 ක් වූ ඉඩම හා මට්ටක්කුලිය යාත්‍රාංගනයේ වර්ග අඩි 25,000 ක ගබඩාව පිළිවෙලින් 1998 ජූලි 04 දින සිට වසර 20 ක් සඳහා හා 2017 පෙබරවාරි 08 දින සිට වසර 05 ක් සඳහා බදු දී තිබූ වත්කම් මූල්‍ය ප්‍රකාශවල දේපල, පිරියත හා උපකරණ යටතේ දක්වා තිබුණි.

### 1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

-----

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
(අ) පදනමට අයිති රු.1,300,000 ක් වූ ට්‍රැක්ටර් සහ ටේලර්, බදු දේපලක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	පදනමට අයිති වත්කම් ස්ථාවර වත්කම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතුය.
(ආ) කුලී පදනම මත බදු දුන් ඉඩම් 4 ක කුලී ආදායම මත ලැබිය යුතු රු.179,360 ක් වූ රඳවා ගැනීමේ බදු මුදල් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	කුලී ආදායම මත ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීමේ බදු මුදල නිවැරදිව ගණනය කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ඇ) විකුණුම් අත්තිකාරම් ලැබීම්, ණයගැති ලෙජරයේ බැරට සටහන් කර තිබීම හේතුවෙන් ණයගැති ශේෂය රු.53,869,409 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	විකුණුම් අත්තිකාරම් ලැබීම් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

(ඇ) මත්කුමගල ඉඩමෙහි ආයෝජන ආදායම් ලෙස රු.2,700,000 ක් දක්වා තිබුණ ද, එම දේපලෙහි වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දක්වා නොතිබුණි.

ආයෝජන ආදායම් ලබන දේපලෙහි වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දැක්විය යුතුය.

#### 1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමුච්චිත ක්ෂය වෙන්කිරීම්	රු. 108,738,261	රු. 103,948,761	රු. 4,789,500	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා අනුරූපී වාර්තා අතර වටිනාකම් සසඳා වෙනසට හේතු පරීක්ෂා කර නිවැරදි අගය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
සී-නෝර් අවන්හලෙන් ලැබිය යුතු ශේෂය	1,025,796	1,364,594	338,797	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා වාර්තා අතර වටිනාකම් සසඳා වෙනසට හේතු පරීක්ෂා කර නිවැරදි අගය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
බදු පෙර ශුද්ධ අලාභය	49,851,727	49,372,758	478,969	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා බදු ගණනය කිරීමේ ලේඛනය අතර වටිනාකම් සසඳා වෙනසට හේතු පරීක්ෂා කර නිවැරදි අගය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

**1.5.5 අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු**

-----

අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු විස්තරය	පිළිබඳ කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
අඩි 19 ½ බෝට්ටු 150 ක් සඳහා මුළු ඇස්තමේන්තු ගුණ පිරිවැය රු.3,465,000 ක් වුවද රු.5,585,840 ක් ගෙවීම් කර තිබුණි. එහෙත් ඇස්තමේන්තුගත සීමාව ඉක්මවා ගෙවා තිබූ රු.2,120,840 ක ගෙවීම් සඳහා අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	ඇස්තමේන්තුගත සීමාව ඉක්මවා ගෙවීම් කිරීමට ප්‍රථම අදාළ අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.

**1.5.6 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම**

-----

විෂයය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----	-----	-----
	රු.			
(අ) අනෙකුත් ලැබිය යුතු ශේෂය	2,481,584	පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දැක්වෙන ලැබිය යුතු ශේෂයෙහි පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ආ) ගෙවිය යුතු ශේෂය	10,437,306	පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දැක්වෙන ගෙවිය යුතු ශේෂයෙහි පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.



1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

---

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
(අ) 2013 සිට 2017 දක්වා නොපියවූ අත්තිකාරම් ශේෂය රු.8,037,027 ක් වූ අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	දිගු කාලයක් නොපියවා තිබූ අත්තිකාරම් ශේෂය පියවා ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(ආ) උප කොන්ත්‍රාත් පදනම යටතේ මාළු දැල් නිපදවීමට පුද්ගලික ආයතනයකට රු.5,059,049 ක් වටිනා අමුද්‍රව්‍ය අත්තිකාරම් ලබාදී තිබුණු අතර එයින් රු.149,274 ක් වටිනා දැල් පමණක් පදනම වෙත ලැබී තිබුණ ද ඉතිරි රු.4,909,775 ක මුදල 2011 වර්ෂයේ සිට අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත	දැල් ලබාගැනීමට හෝ අදාළ අත්තිකාරම් මුදල අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.
(ඇ) ගොඩනැගිලි සහ භූමි පරිශ්‍රය භාවිතා කිරීමට අදාළව ධීවර අමාත්‍යාංශයෙන් ලැබිය යුතු රු.3,527,824 ක මුදල අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත	ධීවර අමාත්‍යාංශයෙන් අයවිය යුතුව පැවතුණු මුදල් අයකර ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6.2 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති රු.65,029,996 ක් වූ ණයගැතියන්ගෙන් සහ රු.53,712,377 ක් වූ සෘණ ණය ගැතියන්ගෙන් ශේෂ සනාථන කැඳවුවත් 2019 සැප්තැම්බර් 15 දින වන විට සනාථන ලිපි ලැබී තිබුණේ රු.16,278,140 ක් වූ සෘණ ණයගැතියකු හා රු.8,189,309 ක් වූ ණයගැතියන් දෙදෙනෙකුගෙන් පමණි. ශේෂ සනාථන ලද ණයගැතියන් දෙදෙනාගේ ශේෂ, ආයතනයේ පොත්වල දැක්වෙන ශේෂයන් සමඟ රු.10,212,612 ක වෙනසක් පැවතිය ද, ඊට හේතු විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමට පදනම අපොහොසත් විය.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත</p>	<p>ණයගැති ශේෂ නිවැරදි බවට සනාථ කර ගැනීම සඳහා ශේෂ සනාථ කිරීම ලබාගත යුතු අතර වෙනස්කම් පැවති ශේෂ සනාථ පිළිබඳ සොයා බලා නිවැරදි කර ගත යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, අනුකූල නොවීම රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2007 අංක 07 දරන සමාගම් පනතේ 131 වගන්තිය</p>	<p>2018 වර්ෂයට අදාළ වාර්ෂික වාර්තාව සමාගම් රෙජිස්ට්‍රාර්වරයා වෙත 2019 සැප්තැම්බර් 04 දින වන විටත් යවා නොතිබුණි.</p>	<p>සමාගම් පනතේ 131 දරන වගන්තියට අනුව අදාළ වාර්ෂික වාර්තාව සමාගම් රෙජිස්ට්‍රාර්වරයා වෙත යැවිය යුතුය.</p>

<p>(ආ) 2009 අප්‍රේල් 16 පදනමේ දිනැති අංක 09/2009 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛය</p>	<p>විධායක පිළිතුරු ලබා දීමට නිලධාරීන් පමණක් දී නැත. පැමිණීම හා පිටවීම සනාථ කිරීම සඳහා ඇඟිලි සලකුණු යන්ත්‍රය භාවිතා කර නොතිබුණි.</p>	<p>රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛය ප්‍රකාර රජයේ නිලධාරීන්ගේ පැමිණීම හා පිටවීම සනාථ කිරීම සඳහා ඇඟිලි සලකුණු යන්ත්‍රය භාවිතා කළ යුතුය.</p>
---	---	---

**1.8 මුදල් කළමනාකරණය**

-----

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
<p>(අ) 2014 වර්ෂයට පෙර අක්‍රීය බැංකු ගිණුම් සොයා බලා වසා දැමීමට නොතිබුණු අතර 2018 දිනට ශේෂ තහවුරු දී විගණනයට ලැබී නොතිබුණි.</p>	<p>රු.29,764 ක පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>ක්‍රියාත්මක නොවන බැංකු ගිණුම් දෙක පිළිබඳව පරීක්ෂා කර වසා දැමීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) මූලාශ්‍ර ලේඛන මස සිට නිරවුල් රු.791,775ක් වූ බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශයේ දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>මූලාශ්‍ර ලේඛන නොතිබුණු 2018 ජූලි පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශනවල සෘජු මුදල් හඳුනා ගෙන නිවැරදිව ගත කළ යුතුය.</p>

1.9 බදු රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනත ප්‍රකාරව, ගලපන ලද ඉදිරි වර්ෂයට ගෙන යන ව්‍යාපාර අලාභය රු.4,148,578 ක් වැඩියෙන් වාර්තා කර තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	බදු ගණනය කිරීම නිවැරදිව සිදු කළ යුතුය.
(ආ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනතෙන් ඉඩ සලසා දී නොතිබූ කුලී ආදායම මත සියයට 25 ක අලුත්වැඩියා කිරීමේ දීමනාව ලෙස රු.4,071,220ක් කුලී ආදායමෙන් අඩුකර තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	බදු ගණනය කිරීම නිවැරදිව සිදු කළ යුතුය.
(ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් බදු කාල සීමාවට අදාළව ගෙවිය යුතු ජාතීය ගොඩනැගීමේ බද්ද රු.660,472 ක් අඩුවෙන් ගෙවා තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	බදු ගණනය කිරීම නිවැරදිව සිදු කළ යුතුය.
(ඈ) 2008 වර්ෂයේ සිට 2011 වර්ෂය දක්වා වූ ගනුදෙනු තුළින් උද්ගත වී තිබූ රු.1,458,293 ක් වූ එකතු කළ අගය මත බදු රඳවා තබා ගැනීමේ බදු (VAT WHT) ශේෂය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	2008 වර්ෂයේ සිට 2011 වර්ෂය දක්වා වූ ගනුදෙනු තුළින් උද්ගත වී තිබුණු එකතු කළ අගය මත බදු රඳවා තබා ගැනීමේ බදු නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඉ) 4 වන කාර්තුවට අදාළ රු.446,700 ක් වූ ආර්ථික සේවා ගාස්තු මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්හි පෙන්වා නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	ආර්ථික සේවා ගාස්තු ගෙවිය යුතු ශේෂයක් වශයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්හි පෙන්වා දිය යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

-----

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

-----

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.56,366,471 ක පාඩුවක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිවිරුද්ධ ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.6,188,352 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.62,554,823 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව විකුණුම් පිරිවැය සියයට 158 කින් එනම් රු.124,463,754 කින් ඉහල යාම මෙම පිරිහීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

-----

(අ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය පිළිවෙලින් 1:2.19 හා 1:1.82 ක් විය. ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ අත ඉතිරි තොගය සියයට 31 කින් හා කෙටි කාලීන තැන්පතු සියයට 76 ක ප්‍රමාණයකින් අඩුවීම අනුපාතයේ අඩුවීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

(ආ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ක්ෂණික අනුපාතය පිළිවෙලින් 1:1.23 ක් හා 1:1.14 ක් විය. ඉකුත් වර්ෂයේ පැවති කෙටිකාලීන ස්ථාවර තැන්පතු හා ඉල්ලුම් තැන්පතු රු. මිලියන 39.3 ක් ආපසු ලබාගැනීම ක්ෂණික අනුපාතය අඩුවීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

(ඇ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ දී තෝලන අනුපාතය 1:9.84 ක සිට 1:10.11 ක් දක්වා වැඩි වී තිබුණි. ස්කන්ධ ප්‍රාග්ධනයට සාපේක්ෂව ණය ප්‍රාග්ධනය සියයට 14 කින් අඩුවීම ඊට හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

---

3.1 අන්තර්ජාතික ගනුදෙනු

---

විගණන නිරීක්ෂණය

---

කළමනාකාරිත්වයේ  
අදහස් දැක්වීම

---

නිර්දේශය

---

අවශ්‍යතා අධ්‍යයනයකින් තොරව 2012 අගෝස්තු 20 දින රු.8,637,804 කට මිලට ගෙන තිබුණු ලීටර් 13200 ක ඉන්ධන බවුසරය යාත්‍රාංගනයේ ප්‍රයෝජනය සඳහා යොදා නොගෙන 2012 දෙසැම්බර් 13 දින සිට වරාය නීතිගත සංස්ථාව වෙත ලබාදී තිබුණි. වරාය නීතිගත සංස්ථාව එම බවුසරය පුරාණවැල්ල ධීවර වරායට ද නැවත ලංකා බණිජ තෙල් නීතිගත සංස්ථාව වෙත ද ලබා දී තිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

අවශ්‍යතා අධ්‍යයනයක් සිදු කිරීමකින් පසු ඉහළ ඵලදායිතාවයක් ලබා දෙන වත්කම් මිලදී ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය පාලන ක්‍රම හඳුන්වා දිය යුතුය.

3.2 හඳුනාගත් පාඩු

---

විගණන නිරීක්ෂණය

---

කළමනාකාරිත්වයේ  
අදහස් දැක්වීම

---

නිර්දේශය

---

2015 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා ගැණුම්කරුවන්ගේ ඉල්ලුම් පදනම් කරගෙන කිසිදු ගිවිසුමකට එළඹීමකින් තොරව රු.25,035,238 ක ධීවර ආම්පන්න නිෂ්පාදනය කළ ද එම ගැණුම්කරුවන් ඒවා මිලදීගැනීම ප්‍රතික්ෂේප කිරීම නිසා නිශ්කාර්ය ගනුදෙනුවක් වී තිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

ගැණුම්කරුවන්ගේ ඉල්ලුම් පදනම් කරගෙන නිෂ්පාදනය කිරීමට ප්‍රථම ඒ සඳහා පැනනගින අවදානම අවම කර ගැනීමට අවශ්‍ය ගිවිසුම්ගත වීම හා අත්තිකාරම් ලබා ගැනීම සිදු කළ යුතුය.

3.3 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සි-නෝර් පදනමට අයිති රු.මිලියන 73 ක් වටිනාකම වූ ඉඩම අවන්හලක් සඳහා බදු දී තිබූ අතර එය ආපසු ලබාගැනීමට කටයුතු කිරීමේ දී බදු ගැණුම්කරු විසින් ඊට ආඥාවක් ලබාගැනීමට කටයුතු කර තිබුණ ද පදනම ඊට එරෙහිව කටයුතු නොකිරීම හේතුවෙන් එකී දේපල ආපසු ලබාගැනීමටත් ආදායම් ලබාගැනීමටත් නොහැකි වී තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	අවන්හලක් සඳහා බදු දී තිබූ ඉඩම ආපසු ලබාගැනීමටත් ආදායම් ලබාගැනීමටත් අවශ්‍ය සියලුම කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සැපයුම්කරුවන් සමඟ ගිවිසුමකට එළඹීමකින් තොරව රු.1,376,413 ක් වැයකර 2017 අප්‍රේල් 30 දින සවි කළ කැමරා 58 න් මට්ටක්කුලිය යාත්‍රාංගන 1 හි සවි කළ කැමරා 14න් කැමරා 7 ක් අක්‍රිය වී තිබුණ ද සැපයුම්කරු සමඟ ගිවිසුම්ගත නොවීම හේතුවෙන් අවශ්‍ය පසු සේවාවන් ලබාගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	දිගුකාලීන සේවාවන් ලබා ගැනීම සඳහා මුදල් වැය කිරීමට ප්‍රථම සැපයුම්කරු සමඟ ගිවිසුම්ගත වී ගෙවීම් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය
(ඇ) සි-නෝර් පදනම සහ පුද්ගලික සමාගමක් සමඟ ඇති කරගත්	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	දෙපාර්ශවය අතර ඇතිකර ගත් ගිවිසුමේ 7(a)

ගිවිසුමේ 7(a) කොන්දේසිය ප්‍රකාරව මෝටර් රථ අළුත්වැඩියා කිරීමේ වැඩපලේ ඒ ඒ වර්ෂවල පිරිවැටුමෙන් සියයට 3 ක් හෝ අවම කුලී අය කිරීමට ගිවිසුම් ගතව තිබුණි. 2006 සිට 2018 දක්වා වූ වසර 13 ක කාලයට අදාලව මාසික කුලිය ගණනය නොකර අවම කුලිය පමණක් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර තිබුණි.

කොන්දේසිය ප්‍රකාරව විගණන ගිණුම් පරීක්ෂා කර ලැබිය යුතු මාසික කුලිය ගණනය කර අය කර ගත යුතුය.

(ඇ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් පෙර වර්ෂවල සිට පැවත එන භාවිතයෙන් ඉවත් කර තිබුණු රු.666,000 ක් වටිනා බෝට්ටු අවුළු සම්බන්ධයෙන් අපහරණ ක්‍රියාවලියක් සිදුකර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

භාවිතයෙන් ඉවත් කර තිබුණු බෝට්ටු අවුළු සම්බන්ධයෙන් අපහරණ ක්‍රියාවලියක් සිදුකළ යුතුය.

(ඉ) 2016 වර්ෂයේ දී රු.317,000 ක් ගෙවා පුද්ගලික ආයතනයක් ලවා සකස් කළ පරිපාලන කාර්යය පරිපාටි අත්පොත සඳහා අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

පරිපාලන කාර්යය පරිපාටි අත්පොත සඳහා අනුමැතිය ලබාගෙන ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.

**3.4 නිෂ්කාර්ය හෝ උන උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2009 වර්ෂයේ මිලටගත් රු.940,000 ක ලියවන පට්ටල්	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	රජයේ ප්‍රතිපාදන වැය කර මිලදී ගත් වත්කම්



උපකරණය (Lathe machine) උපරිම ධාරිතාවයෙන් ප්‍රයෝජනයට ගැනීම සඳහා ප්‍රමාණවත් කාර්ය මණ්ඩලයක් නොසිටිය දී 2012 වර්ෂයේ දී රු.1,658,705 ක් වැයකර තවත් එවැනි උපකරණයක් මිලදී ගෙන කිසිදු ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්ක්‍රීයව ගබඩා කර තිබුණි.

ප්‍රයෝජනයට නොගෙන නිෂ්කාර්යව ගබඩා කර තැබීමට අදාළ, වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන විධිමත් ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ආ) බෝට්ටු නිෂ්පාදනය කිරීමේ දී නොසෙල්වෙන ගතිය විශ්ලේෂණය කිරීමට හා බෝට්ටු සෑදීමට අවශ්‍ය නිර්මාණ කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට පදනම විසින් පැරා මැරයින් මෘදුකාංගයක් 2013 දෙසැම්බර් 16 දින රු.9,664,514 කට මිලටගෙන තිබුණ ද එය භාවිතයට නොගෙන අදාළ සේවාවන් ලබා ගැනීම වෙනුවෙන් පෞද්ගලික ආයතනයක් වෙත රු.මිලියන 2.25 ක් ගෙවා තිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

රජයේ ප්‍රතිපාදන වැය කර මිලදී ගත් වත්කම් භාවිතයට නොගෙන නිෂ්කාර්යව ගබඩා කර තැබීම සහ අතිරේක වියදම් දැරීම පිළිබඳ වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන විධිමත් ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඇ) 2012 අගෝස්තු 20 දින රු. 5,395,137 කට මිලට ගෙන තිබුණු ජෙල්කෝට් ස්ප්‍රෙ ගත් යන්ත්‍රයක් සහ 2013 මාර්තු 05 දින රු. 4,166,964 කට මිලට ගෙන තිබුණු ප්ලාස්මා කැපුම් යන්ත්‍රයක් (Plasma Cutter Machine) කිසිදු ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්කාර්යව තිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

රජයේ ප්‍රතිපාදන වැය කර මිලදී ගත් වත්කම් ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්කාර්යව තැබීමට අදාළ වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන විධිමත් ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

3.5 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු



විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
<p>(අ) (i) 2016 නොවැම්බර් 16 දින සීමාසහිත සී-නෝර් පදනම විසින් බහුදින ධීවර යාත්‍රා තුනක් නිෂ්පාදනය කරවා ගැනීම සඳහා ඇතිකර ගත් ගිවිසුමේ 4(අ) වගන්තිය ප්‍රකාරව රු.14,320,000 ක අත්තිකාරම් මුදලක් කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත ගෙවා තිබුණි. බෝට්ටු නිෂ්පාදනය කර භාරදී නොතිබියදී රු.14,320,000ක් වූ බැංකු සුරක්ෂණයෙහි කාලය දීර්ඝ කිරීමේදී එහි වටිනාකම රු.3,705,000 දක්වා අඩුකර තිබුණත් කොන්ත්‍රාත්කරුට ගෙවූ අත්තිකාරම් කිසිවක් අයකර ගෙන නොතිබුණු අතර යාත්‍රා 2019 අගෝස්තු 31 දින දක්වා නිම කර භාර දී නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>බෝට්ටු නිෂ්පාදනය කර භාර දීම සඳහා බැංකු සුරක්ෂණයෙහි කාලය දීර්ඝ කර ගැනීමටත්, කොන්ත්‍රාත්කරුට ගෙවූ අත්තිකාරම් අයකිරීමටත් අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ii) උක්ත ගිවිසුමේ 8 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව 2017 මාර්තු 31 දිනට භාරදිය යුතු බෝට්ටු 2019 අගෝස්තු 31 දින දක්වාම භාරදී නොතිබීම හේතුවෙන් අයකළ යුතු රු.7,416,000 ක ප්‍රමාද ගාස්තු ද අයකර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>ගිවිසුම ප්‍රකාරව අයකළ යුතු ප්‍රමාද ගාස්තු අයකළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සීමාසහිත සී-නෝර් පදනම කොන්ත්‍රාත්කරුවකු මගින් බහුදින ධීවර යාත්‍රා නිෂ්පාදනය කරවාගැනීමේ දී එක් යාත්‍රාවක් වෙනුවෙන් රු.24,700,000 ක් වූ ගිවිසුම්ගත මුදල ඉක්මවා අනුමැතියකින් තොරව රු.2,884,750 ක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>ගිවිසුම්ගත මුදල ඉක්මවා වැඩිපුර ගෙවූ මුදල් අය කර ගත යුතුය.</p>

(ඇ) පෞද්ගලික අංශය විසින් නිෂ්පාදනය කරනු ලබන යාත්‍රා 5 ට අදාලව උපදේශන ගාස්තු ලබා දීමට නිෂ්පාදකයා පෙළඹවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඈ) පෞද්ගලික අංශය විසින් නිෂ්පාදනය කරනු ලබන යාත්‍රා 5 ට අදාලව උපදේශන ගාස්තු ලබා දීමට නිෂ්පාදකයා පෙළඹවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

ලෙස රු.6,500,000 ක් ධීවර හා ජලජ සම්පත් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් සි-නෝර් පදනම වෙත ගෙවා තිබුණ ද 2019 නොවැම්බර් 30 දින දක්වාම අදාල යාත්‍රා නිෂ්පාදනය කර භාරදීමට කටයුතු කිරීමට නිෂ්පාදකයා පෙළඹවීම සඳහා සි-නෝර් පදනම කටයුතු කර නොතිබුණි.

**3.6 වෙනත් සංවිධානවල සම්පත් උපයෝජනය කිරීම**

-----

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ  
අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

-----

-----

-----

ධීවර හා ජලජ සම්පත් සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයට අයත් අංක PB – 8393 දරන කැබ් රථය, අංක LY – 0107 දරන ප්‍රයිම් මුවර් රථය හා අංක 50 - 4414 දරන කෘ කැබ් රථය පදනමේ ප්‍රයෝජනය සඳහා 2006 වර්ෂයේ සිට යොදාගෙන තිබුණ ද, ඒවා පදනම වෙත පවරා ගැනීමට හෝ අමාත්‍යාංශය වෙත ආපසු භාරදීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

භාවිතය සඳහා යොදාගෙන ඇති ධීවර හා ජලජ සම්පත් සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය සතු රථ පවරා ගැනීමට හෝ අමාත්‍යාංශය වෙත භාරදීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**3.7 මානව සම්පත් කළමනාකරණය**

-----

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ  
අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

-----

-----

-----

පදනමේ සාමාන්‍යාධිකාරිවරයා බඳවා ගැනීමේ සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩලය විසින් බඳවා ගැනීමේ පරිපාටියේ සඳහන් නිර්ණායකවලට

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

බඳවා ගැනීමේ පරිපාටියේ සඳහන් නිර්ණායකවලට අනුව ලකුණු ලබා නොදීම

අනුකූලව ලකුණු ලබානොදීම නිසා සුදුසුකම් සහිත අයකු ඉවත් වී සුදුසුකම් රහිත අයකු 2015 නොවැම්බර් 03 දින පත්කර එදින සිට 2018 දෙසැම්බර් 31 දක්වා ඔහුගේ රු.1,684,660 ක වැටුප් හා දීමනා සහ අර්ථසාධක අරමුදලේ දායක මුදල් ලෙස රු.144,398 ක් වැයකර තිබුණි.

පිළිබඳව වගකිව යුතු නිලධාරීන්ට එරෙහිව විධිමත්ව කටයුතු කළ යුතුය.

**4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය**

---

**4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම**

---

**විගණන නිරීක්ෂණය**

---

2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/ 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1. වගන්තිය ප්‍රකාරව කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන මුදල් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන මාස 05 ක ප්‍රමාදයකින් පසු එනම් 2019 ජූලි 29 දින විගණනයට ඉදිරිපත් කර තිබුණි.

**කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම**

---

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

**නිර්දේශය**

---

රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයට අනුව කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන මුදල් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතුය.

4.2 පාරිසරික ගැටලු

-----

විගණන නිරීක්ෂණය

-----

පරිසරයට ඉතාම අහිතකර අපද්‍රව්‍ය ටොන් 10 කට ආසන්න ප්‍රමාණයක් විධිමත් අනුමැතියකින් තොරව යාත්‍රාංගනයේ වලදමා තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ

අදහස් දැක්වීම

-----

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

නිර්දේශය

-----

නිසි පරිසර වාර්තාවලින් හා විධිමත් අනුමැතියකින් යුතුව පරිසරයට ඉතාම අහිතකර අපද්‍රව්‍ය ඉවත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.